3. GemiB dem Additionstheorem der Geschwindigkeiten hitte die klassische
Physik bei dem in Fig. 1 dargestellten Falle eine Wirkung auf die Relativ-
geschwindigkeit des Lichtes aus der Bewegung des Beobachters B und seines
Bezugssystemes gegen den Lichtstrahl erwartet. Die aus den Vektoren ¢ fiir das
Licht und v fiir den Beobachter resultierende Geschwindigkeit wiirde dabei den
Wert

., =V + V2

haben miissen, wie es Fig.1 veranschaulicht. Das Verhiltnis der Geschwindig-
keiten v/c = tg a wiirde den Aberrationswinkel angeben.

Fig.1 : Fig. 2

Wenn aber die Experimente nicht triigen, wenn also die Lichtgeschwindigkeit
invariant ist zum Empfangssystem, dann liegt die Anderung aus anderer Be-
obachtergeschwindigkeit nicht in der Resultierenden des Geschwindigkeitsplanes,
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da sie jetzt die Invarianz des Empfanges veranschaulichen mu8, sondern gemilB
Fig. 2 bei c;, was eine ,ideele* Lichtgeschwindigkeit darstellt mit dem Wert:

c=V—vi=cV1—-v/c"=c.cos o

. In diesem Falle ist der Aberrationswinkel aus v/ ¢ = sin a zu bestimmen, wie es
auch der Behauptung der Relativitétstheorie entspricht.

4. Der mit der Relativititstheorie vertraute Leser wird erstaunt sein iiber die
hohe Ahnlichkeit dieses Ergebnisses mit der Transformation Einsteins, aber auch
{iber die Einfachheit der Entwicklung gem#fB den Regeln der Vektorenaddition.
Die Schwierigkeit bei der Einstein’schen Entwidklung liegt nicht nur in seinem
Bestreben, sich einer Hypothese von der universalen Invarianz der Lichtge-
schwindigkeit unterzuordnen, sondern auch in der Unterstellung von Auffassun-
gen iiber das Licht, die aus der klassischen Physik stammen. Letztere Auffassun-
gen verlangen dort die Lichtgeschwindigkeit ¢, wo in der neuen Ableitung die
nideele* Lichtgeschwindigkeit ¢; als rein formale Vorstellungsgrife erscheint.
Einstein ,16st* diese Schwierigkeit dadurch, daB er von den Entfernungen die
Anpassung an die Lichtgeschwindigkeit fordert, wozu er die Umwandlung von
¢i in ¢ vornehmen muB nach der Beziehung: ¢i = c - cos a bzw. ¢ = ci/cos « oder:

!

C ' X
C = ,_____i — oder enisprechend Einstein: X = —————
V1 —v¥/c V1 — v¥/c?

was sich ebenfalls sehr einfach und anschaulich anhand Fig. 2 aus der neuen Ent-
wicklung ableiten 1i8t. Wir stehen dabei mit den Anhéngern Einsteins im Streit
dariiber, ob die Wirklichkeit durch x oder durch x’ repriisentiert werde, aber es
besteht Einigkeit dariiber, da8 irgendwie ein Verhéltnis proportional zum Aus-
druck :

V1 —v¥c
besteht. Der Weg, auf welchem Einstein zu diesem Ergebnis kommt, ist allerdings
ungleich beschwerlicher, '
5. In Fig.3 ist eine Strecke a dargestellt, zu
Fig. 3 der sich der Beobachter B und sein Bezugs-
system mit der Relativgeschwindigkeit v be-
wege. Die Endpunkte dieser Strecke sind fir
den Beobachter wieder um den Aberrations-
winkel verschoben, und er sieht deshalb statt
der richtigen Linge nur derenProjektion a’, die
gegen die eigentliche Strecke a um den Aber-
rationswinkel geneigt ist und demnach unter
der Lénge

a'=a.cosa = ayl—v¥c

erscheint, wie leicht aus der Ahnlichkeit der
Dreiecke zu entnehmen ist. Daraus ergibt sich
auch, daB das Verh#ltnis zwischen Wirklich-
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keit und Beobachtung durch den Kosinus des Aberrationswinkels gegeben ist,
sofern dieser die invariante Empfangsgeschwindigkeit gem#B Fig. 2 berlicksich~
tigt. Da in Zukunft nicht mehr das verzerrte MaB a’ als Wirklichkeit gilt, werden
wir aus diesem Beobachtungswert die wirkliche Strecke a bestimmen wollen,
also gezwungen sein, die Einstein-Transformation umgekehrt anzuwenden. Letz-
terer Fingerzeig diirfte geniigen, um die neuen Beobachtungskorrekturen auch
aus den Transformationen zu entwickeln.

6. Die Strecke a bendtigt zum Vorbeilauf vor dem Beobachter B die. Zeit t;
es ist also a=1t-v oder t =a/v. Hilt man aber die beobachtete Strecke a’ fiir
die Wirklichkeit, so ist die Vorbeilaufzeit t’ = a’/v. Das Verhiltnis der Zeiten t
und t’ ist nun wieder bestimmt durch den Aberrationswinkel; es verhilt sich

. ' t
t'it=1:V1—v¥ woraussich t' = WS ergibt.

t =t Y1 — v¥/c® = {' . cosa ist dann die wahre Zeit.

Nimmi man nicht die allgemeinverbindlichen ZeitgréBen t, sondern die ,sub-

jektiven Zeiten t’ als Wirklichkeit, dann ergibt sich fiir denselben Ausgangs-
augenblick einer Lichtausbreitung, daB er fiir verschieden bewegte Beobachter
zu ungleichen Zeiten stattfindet, weil t2—t’+ nicht identisch sein kann mit null,
so dal} also fiir die Beobachter eine Zeitdifferenz fiir das Ereignis selbst besteht,
némlich die bereits betrachtete ,Relativitit der Gleichzeitigkeit*. Diese Zeit-
differenz verschwindet durch Anwendung der neuen Beobachtungskorrekturen;
aus den subjektiven Zeiten werden allgemeinverbindliche und das Ereignis findet
nur zu einer Zeit und nur an einem Orte statt. Dies beantwortet die Frage Ein-
steins: ,Wie findet man Ort und Zeit eines Ereignisses in bezug auf den Zug,
wenn Ort und Zeit des Ereignisses in bezug auf den Bahndamm bekannt sind?*

6. Wenn entsprechend dem rdumlich gedach-
Fig. 4 . ten Bilde Fig.4 die Relativgeschwindigkeit v
' L des Beobachters zerlegt wird in zwei zuein-
ander und zu ¢; senkrechte Vektoren u und w,
dann ist nach der Ableitung anhand Fig. 2 die
Empfangsgeschwindigkeit ¢ als rdumliche Re-
sultierende bestimmbar aus der Summe der
drei Quadrate iiber den drei Koordinaten c;,
u, w. Es ist namlich c® = ¢;# + u? + w?, womit
wir auf einfache Weise zu der verallgemeiner-
ten Formel von Einstein gelangen, letztere ist
also nur die riumliche Erweiterung der Beob-
achtungskorrektur, die hier anhand Fig. 2 ent-
wickelt wurde.
(Entwicklung der Formeln: Siehe: Otto
Briihlmann, Kreuzlingen/Bodensee, Schweiz:
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»~Von den metaphysikalischen Grundlagen der Physik", Separatum Vol. XV der
STUDIA PHILOSOPHIKA, Jahrbuch der Schweizerischen Philosophischen Ge-
sellschaft, Basel.)
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